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Ata nº 20/18 – CMC – 20ª Sessão Ordinária – 06/08/2018

Ata da 20ª Sessão Ordinária, 2º Período Legislativo da 36ª Sessão Legislativa 
da 9ª Legislatura da Câmara Municipal de Cacoal-RO, iniciada às 18h30min do 
dia seis de agosto  de dois  mil  e dezoito, sob a presidência do vereador Paulo 
Roberto Duarte Bezerra,  Presidente  desta Casa, e secretariada  pelo vereador  
Claudinei Carlos Ribeiro 1° Secretário. Também compõem a Mesa Diretiva desta 
sessão o vereador Pedro Henrique Rabelo, vice-presidente e o vereador 
Claudemar Littig, 2° Secretário. Como  não foi requerida  a leitura da ata da 
sessão anterior, a mesma foi considerada  aprovada.  Leitura do Expediente  
Recebido. Ofício n. 500/GAB/18 de 27 de Julho de 2018 – Encaminha anexos do 
Relatório Resumido da Execução Orçamentária referente ao 3º Bimestre 
referente ao exercício de 2018  – Prefeitura  Municipal  de Cacoal,  Gabinete  da 
Prefeita – Glaucione Maria Rodrigues Neri, Prefeita Municipal; Projeto de Lei N. 
116/18 – “Dispõe sobre abertura de crédito adicional  especial  ao orçamento 
vigente e dá outras providências”, no valor  de R$ 396.000,00  para o Fundo  
Municipal de Saúde – Encaminhado pelo Executivo Municipal por meio do ofício 
N. 490/GP/PGM/2018  de 20/07/2018;  Processo Branco N. 4837/2018 - 
Prestação de Contas Final do Convênio N, 218/PGE-2017;  Processo N. 
5147/2018 – Prestação de Contas  do Termo  de Compromisso  N. 0237/2014  
M.I.N./SEDEC (Transferência obrigatória SIAFI  N. 681856 e Portaria N. 281 de 
21 de outubro  de 2014  da Secretaria Nacional  de Proteção e Defesa Civil);  
Processo Branco  N. 4799/2018 – Prestação de Contas  do Fundo  Municipal  de 
Assistência Social – FMAS referente ao mês de junho de 2018; Processo Branco 
N. 4802/2018  – Prestação de Contas do Fundo Municipal da Infância e 
Adolescência – FMIA  referente ao mês de junho de 2018; Processo Branco N. 
4805/2018 – Prestação de Contas do Fundo Municipal dos Direitos da Mulher – 
FMDM referente  ao mês de junho  de 2018;  Processo  Branco  N. 4808/2018 – 
Prestação de Contas do Fundo Municipal de Combate a Pobreza – FMCP 
referente ao mês de junho de 2018; Processo Branco N. 4811/2018 – Prestação 
de Contas do Fundo Municipal de Desenvolvimento Rural e Reforma Agrária – 
FMDRRA referente ao mês de junho de 2018; Processo Branco N. 4814/2018 – 
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Prestação de Contas do Fundo Municipal de Segurança Pública – FMSP 
referente ao mês de junho de 2018; Processo Branco N. 4817/2018 – Prestação 
de Contas do Fundo Municipal de Habitação de Interesse Social - FMHIS 
referente ao mês de junho de 2018; Processo Branco N. 4820/2018 – Prestação 
de Contas do Fundo Municipal do Meio Ambiente - FMMA referente ao mês de 
junho de 2018; Processo Branco N. 4823/2018 – Prestação de Contas do Fundo 
Municipal de Saúde - FMS referente ao mês de junho de 2018; Processo Branco 
N. 4825/2018 – Prestação de Contas  da Prefeitura  Municipal de Cacoal - PMC 
referente ao mês de junho de 2018; as indicações N. 561/CMC/2018,  
562/CMC/2018 de autoria  do vereador  Nilton  Cesar  da Mata; 563/CMC/2018,  
564/CMC/2018, 565/CMC/2018, 566/CMC/2018, 567/CMC/2018, 568/CMC/2018, 
569/CMC/2018, 570/CMC/2018  de autoria do vereador Claudemar Littig; 
571/CMC/2018, 572/CMC/2018, 573/CMC/2018, 574/CMC/2018, 575/CMC/2018, 
576/CMC/2018, 577/CMC/2018, 578/CMC/2018, de autoria do vereador Valdecir 
Aparecido Nunes; 579/CMC/2018, 580/CMC/2018, 582/CMC/2018, de autoria do 
vereador Rogério Soares Chagas; e 583/CMC/2018  de autoria do vereador 
Valdomiro Corá, são lidas, acatadas e serão encaminhadas ao Executivo 
Municipal. O vereador  Pedro  Henrique  Rabelo  em Questão de Ordem  requer  
verbalmente que haja apenas um Expediente de 10 (dez) minutos, com direito 
a apartes, o que colocado à disposição do Plenário, foi aprovado por 
unanimidade. Pequeno Expediente. O vereador Wilson Teim, ocupa a tribuna e 
diz: “Eu queria aqui dar os parabéns a toda equipe da Escola Família Agrícola, 
nós estivemos  participando  evento, belíssimo evento com toda a família, os 
alunos, evento muito bonito, muito agradável, estava presente o vereador 
Valdecir no momento da entrega do ônibus, emenda do deputado Capixaba, foi 
muito bonito,  todo mundo  ficou muito  emocionado  e a nossa presidente,  a 
Vanessa, né, ficou muito  emocionada  por ter recebido  novinho,  novinho,  em 
folha, os alunos mais ainda, para que possa, né, ele terwm um belíssimo 
transporte ali, e que faça alguma diferença para escola. E depois tivemos lá um 
belíssimo almoço, né, que todo mundo se agradaram  com o almoço, uma 
escola bem estruturada, todos familiares participando. Parabéns a toda equipe, 
a equipe pedagógica que nos recebeu muito bem, um ótimo atendimento.  
Estão de parabéns cem por cento toda a equipe lá, da Escola Família Agrícola. 
Queria mandar  também um alô especial  lá para o pessoal  da Linha  03, nós 
estivemos lá fazendo uma visita, né, fazendo algumas atividades, fizemos 
alguns carreadores, que alguns colegas, nosso amigo Nilton também  estava lá, 
né, vereador, trabalhando também, tô de olho nele, estava lá na minha linha, 
trabalhando também. Aí nós visitamos  a casa de alguns amigos também, 
fizemos algumas atividades, os agricultores  ficaram muito satisfeitos, pela 
questão dos trabalhos que foram executados lá também, eo vereador estava lá 
acompanhando e fiscalizando, que esse é o papel realmente do vereador, estar 
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acompanhando, para que possa fazer um trabalho bem feito, fazer um trabalho 
de qualidade  e que possa realmente  atender as necessidades,  né, da linha 
rural, não apenas fazer por fazer. E ali o presidente Teco também nos 
acompanhou em algumas  atividades,  agradecendo  a ele pela recepção, pela 
forma, por ter nos atendido, ao Júnior que também estava nos acompanhando. 
E lá na Linha 196 também fizemos um trabalho bonito com a turma lá também, 
e no Travessão Santana também, toda a tirma foi bem atendida, pelas 
atividades da secretaria, agradecer todos os funcionários que fizeram um ótimo 
trabalho, inclusive, até no sábado estiveram trabalhando, né, então realmente 
fizeram a diferença. Eu gostaria presidente, que  nós pudéssemos mandar um 
ofício, cobrar, o bairro Habitar Brasil, nós estamos com problema bem sério lá, 
estamos com alguns locais lá que realmente ‘tá’ intrafegável, tem ruas lá, que 
não tem mais como, realmente passar nenhum tipo de transporte, e haja vista 
que nós já temos alguns  moradores  ali que tem os seus parentes que são 
acamados, realmente precisam de locomoção, locomover constantemente. 
Então pensando em mandar um ofício lá, presidente, para que possa executar 
melhor essa atividade,  e que já enviado também para essa secretaria, só que 
até o momento não foi atendido, né. Estivemos também visitando a Linha 12, 
alguns moradores  lá, e vimos  algumas  situações, né, principalmente  a ponte,  
que reclamaram demais, que realmente está um descaso, fora do comum lá, e 
agora, ninguém toma uma atitude,  fizemos a documentação, queria só deixar 
bem claro para a turma lá que a documentação, mandamos, estamos 
acompanhando para ver até que ponto  realmente  vai ser feito.  A prefeita  já 
comprou a madeira  lá e que breve  retomará o trabalho,  que vai ser feito  na 
linha também. No mais, gostaria agradecer a presença de todos, todos tenham 
uma semana produtiva, uma semana abençoada. O vereador Valdecir Aparecido 
Nunes, PTB, ocupa a tribuna e diz:  “Reiniciando os trabalhos, quero dizer que 
me sinto muito  feliz, alegre, honrado,  estar aqui mais uma vez, falando  ao 
nosso povo, levando  as informações e se colocando  á disposição de todos. 
Senhor presidente, eu também gostaria de iniciar o meu discurso 
parabenizando toda  a direção, responsáveis pela Escola Família Agrícola ali na 
Linha 10, onde no último sábado estivemos  ali presente juntamente  com o 
vereador ‘Tim’ participando das comemorações  de trinta anos daquela  
importante entidade.  Muitos  e verdadeiros  homens  e mulheres  passaram  por 
aquela instituição, se formaram  para o campo da vida, para o campo de 
trabalho, são pais de família, mãe de família, honrados,  e eu fico muito  feliz,  
por ter participado ali, também participou ali o meu cunhado, o Júnior Folli, na 
sua adolescência e serviu muito  aqui para formá-lo também para a vida. E 
naquela oportunidade,  onde eu quero destacar a organização, foi feito uma 
grande festa, todos que ali estiveram participando, prestigiando, ficaram felizes 
e também dizer da recepção que ali tivemos, juntamente com a prefeita 
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Glaucione, que também participou  daquele  ato. Trinta  anos de uma história 
bonita, uma história vitoriosa, que necessita muito do apoio do poder público, 
dos nossos representantes.  E na oportunidade  este vereador junto com o 
vereador Wilson Teim nos colocamos à disposição daquela importante entidade, 
que foi  coroada com um micro-ônibus de trinta lugares, com ar-condicionado, 
poltronas confortáveis para os nossos alunos, nossos professores,  nossos 
educadores, daquela  importante  entidade,  no valor  de duzentos  e noventa  e 
sete mil  reais.  Eu vou preservar  o nome  da pessoa  que ali veio às lágrimas, 
porque até pensava que iria a Escola Família Agrícola receber ônibus já em uso, 
mas não, 0 KM. Está de parabéns o deputado  federal Nilton  Capixaba  por 
contribuir, colaborar, com aquela entidade que muito necessita. Já faço aqui um 
apelo ao secretário de Obras,  senhor Chiquinho,  para que recupere com a 
máxima urgência a Linha 10, por que está  causando uma enorme dificuldade 
para se transitar. Os nossos alunos solicitaram,  os nossos professores,  e 
realmente podemos  constatar  que está difícil ali,  o DER já fez a sua parte,  e 
agora falta o município através da Secretaria de Obras também cumprir com a 
sua parte. Fica aqui a nossa cobrança e a nossa, realmente a nossa cobrança aí 
para que o nosso povo tenha tranquilidade para trafegar naquela localidade. Eu 
também não poderia deixar de passar, ‘seu’ presidente, demais colegas 
vereadores, vereador Pedro, educador, hoje é odia nacional dos nossos 
profissionais de Educação, juntamente nosso vereador, Professor Nilton, sintam 
se cumprimentados,  parabéns pelo seu dia, os nossos  educadores  que nos 
assistem em casa, que nos acompanham,  que Deus abençoe sempre,  é uma  
profissão árdua, uma profissão que requer muita dedicação, e acima de tudo,  
que Deus abençoe sempre, para fazer sempre jus à profissão que amam e que 
escolheram para fazer.  Parabéns aos nossos educadores de uma forma geral.  
Eu quero  também agradecer  a Secretaria  de Obras  por  ter feito  ali no bairro  
Santo Antônio, no bairro Liberdade,  o patrolamento  e cascalhamento,  uma 
cobrança deste vereador,  como  de outros  colegas também, precisamos agora  
resolver a questão do caminhão pipa, se resolve  um problema,  causa outro,  
devido a poeira.  Está, infelizmente,  causando  problemas  respiratórios à nossa 
população, problemas sérios, sou sabedor que possuímos apenas dois 
caminhões-pipa, a informação é que está sendo licitado mais um, eu sei que as 
plantas do nosso municípios, nossos canteiros necessitam sim, mas eu gostaria 
que o nosso secretário de Obras se atentasse para os bairros onde as vias de 
trafegabilidade são intensas, onde, repito, a poeira tem causado inúmeras 
problemas, principalmente  respiratórios à nossa população. Eu gostaria de 
solicitar mais uma oportunidade,  que a secretária de Educação, a senhora 
Roseli se atentasse para que a nossa solicitação, o fechamento do muro ali da 
Escola Pedro Kemper, que ela fosse realizada.  Faz algum tempo que esse 
vereador já fez a cobrança, ali causa perigo, transtorno para nossa população, 
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em especial, os nossos  pedestres que transita ali no período noturno.  Está 
aberto, com certeza, muitas pessoas de bem trafegam por ali, mas também as 
pessoas, infelizmente pessoas, acometidas pelo vício, fica complicado, causando 
aí perigo  à nossa população, que seja fechada esse muro  aí com a máxima 
urgência. Eu gostaria também, neste momento, de falar em especial aos nossos 
moradores, nossos produtores ali da Linha 10, eu tenho cobrado o secretário de 
Agricultura, o Toninho,  e segundo informações tá sendo licitados cento e 
cinquenta quilômetros de hora/máquina para fazer o serviço tão importante  
naqueles carreadores,  estão intrafegáveis. Eu tenho  um  exemplo claro,  o pai,  
‘Seu’ Lucas, de um dos meus assessores, do Eliseu, não consegue adentrar sua 
casa, fica ali na estrada, na Linha 10. Para pegar esse carreador, somente a pé 
e olhe lá, eu tenho  feito  tanta cobrança, eu sei que todos nossos setores, do 
nosso produtor  rural, todas as linhas merecem  atendimento,  mas que esse 
serviço seja feito  de acordo com a programação, não pule  a programação da 
Linha 10,  em relação aos carreadores. Vou solicitar essa programação, estarei 
falando aqui na próxima sessão, porque  foi  me passado durante  que durante  
dez ou quinze dias esse trabalho irá chegar até a Linha 10, e vou aguardar com 
ansiedade aqui, em nome dos moradores da Linha 10, nosso produtor rural. E  
também já citei aqui a secretaria de Obras, nós não podemos  ver, e já 
parabenizando o DER para fazer a sua parte, a sua obrigação, mas não 
podemos ficar assistindo de camarote, vereador Rogério, e vendo aquele povo 
da Linha  10,  não ter condições de trafegar.  Aonde foi  feito  pelo  DER,  amém, 
obrigado, em nome dos produtores  rurais. Mas a nossa parte, enquanto 
munícipes, enquanto secretário de Obras,  enquanto  representante  do povo, 
precisa ser feita. Ate a comunidade do ‘Brasilzinho’ está intrafegável, chega lai 
nos ‘Paranaenses’ aonde é a competência do DER, ‘muito bem’, após é um 
sufoco, eu pude constatar, infelizmente, no último sábado, que nosso produtor 
rural está sofrendo  muito, estamos aqui para fazer o melhor,  cobrar pelo 
coletivo, vereador  Corá, mas eu não posso deixar de ver, cobra uma situação 
que está intrafegável ali na Linha  10. No mais,  senhor  presidente,  eu quero  
desejar a tods os meus  colegas  vereadores  um excelente  segundo  semestre,  
que Deus nos abençoe, nos proteja e que façamos aqui sempre o melhor para 
nossa população. Fica o meu abraço, o meu carinho a cada dos senhores, das 
senhoras que acompanham em casa, muito obrigado, porque aqui não 
chegamos sozinhos, chegamos primeiramente com a permissão de Deus e pelo 
voto confiável de cada um do senhor  e da senhora,  trabalhador  ordeiro  da 
nossa cidade de Cacoal. Muito obrigado e coloco à disposição sempre, do nosso 
povo, o gabinete do vereador Valdecir ‘Goleiro’.” A vereadora Maria Simões, PR, 
ocupa a tribuna  e diz:  “Hoje, retorno  aí depois  de um  longo recesso, apenas 
recesso da segunda-feira, na tribuna, porque na realidade esta Casa, ela estava 
trabalhando esses trinta dias que se ‘passou’. Senhor presidente,  hoje nós 
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tivemos uma reunião no gabinete desta Casa, onde foi discutido ali o projeto, 
nova proposta para gerentes de UBS, tivemos ali várias gerentes, sabemos que 
o momento  do município é muito  delicado,  estava o presidente  da Assemuc,  
juntamente com o Fernando, e naquele momento nós ‘discutia’ a questão dessa 
nova proposta para as nossas servidoras, e algumas delas nos relataram que há 
mais de dez anos que recebem o mesmo salário de um mil e trezentos reais, 
para cuidar  de uma,  de um postinho  de saúde, que vem atender  aí mais  de 
quinze mil pessoas de uma área, e naquele momento  nós chamamos  os 
vereadores, porque  nós, para tentar sensibilizar  a maioria  dos vereadores  a 
importância de votarmos esse projeto que vai beneficiar aí as nossas servidoras. 
E este final de semana nós tivemos aí várias discussões dentro do estado sobre 
as eleições de dois mil e dezoito, um momento, um momento importante que 
nosso país se passa, aonde os nossos eleitores irão escolher os seus 
representantes. Momento de reflexão também, qual é  o Brasil que nós 
queremos, qual é o estado de Rondônia que nós queremos,  e esta decisão 
passa nas mãos de nossos eleitores.  Podemos  observar  durante as últimas 
semanas que, discussões ferrenhas,  tiveram  aí, entre partidos,  para fazerem  
suas coligações.” Em aparte o vereador  Nilton  César da Mata diz:  “Eu quero  
dizer, vereadora Maria, realmente foram discussões ferrenhas, nós percebemos 
que as pessoas  que estão pretendendo  disputar  cargo  eletivo,  defendendo  o 
interesse da população, alguns extrapolaram, com todo o respeito que eu tenho 
pelo MDB e meus colegas vereadores  aqui, mas eu quero aqui parabenizar  
Tomás Correia, também é suplente, candidato a suplente do Valdir Raupp, por 
aquela bofetada  que ele deu no Emerson Castro, e em nome dos professores 
eu parabenizo  Tomás Correia,  ele vingou,  em Emerson  Castro  que disse que 
professor tem que trabalhar  por amor,  ele sentiu a dor ali, ali foi pela dor. 
Obrigado.” Continuando  a vereadora  Maria Aparecida  Simões diz: “Obrigada 
vereador pela contribuição. E até que ponto  essas discussões são realmente  
voltadas para o bem coletivo, e este momento de reflexão, com falei, durante 
este período de quarenta e cinco dias, sessenta dias, os nossos eleitores 
precisam fazer essa reflexão. Não adianta  chegar  na época de escolher o seu 
representante e você trocar a troco de farinha, de favor, porque esse 
representante, com certeza,  não estará representando a coletividade. Hoje no 
nosso estado  podemos  observar  uma  disputa  pelo  poder,  pessoas  que fazem 
tudo para se manter no poder. Porque gostaria muito de ver a discussão para o 
bem da nossa população, mas posso perceber que muitos figurões discutem a 
questão política para se manter, para se manter no poder e não pensando no 
bem estar de uma nação, e eu fico triste quando  nós colocamos  o nome  à 
disposição para fazer uma campanha de conscientização e na maioria das vezes 
estas pessoas tentam nos engolir. Mas eu quero dizer para a população 
cacoalense que devemos realmente nesse processo das eleições de 2018, que 
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faça suas escolhas, que faça uma reflexão de quem realmente irá representa-la 
em todas as esferas. Senhor presidente,  fica aqui o meu abraço, fica aqui 
também os meus parabéns à prefeita Glaucione, que depois de um ano e meio 
veio aí cumprir  com compromisso de campanha que ela fez com a população, 
que era a aquisição de usina que irá beneficiar, não apenas seu mandato, mas 
a população de forma geral. Mas aí, essa aquisição de usina que ficará para os 
próximos mandatos  e com certeza essa usina  trará qualidade  de vida para a 
nossa população porque hoje um dos maiores problemas que o município tem é 
a questão dos nossos buracos. Digo nosso porque fazemos parte desse 
município e junto coma prefeita Glaucione  eu tenho certeza que nós iremos  
resolver esse problema,  que é uma angústia da população e nós vamos 
resolver, sei que as pessoas estão cansadas quando  a gente chega e pede 
paciência, mas, realmente,  todo  mundo  está praticamente  com a consciência 
esgotada, mas eu não tenho dúvida que a prefeita Glaucione irtá resolver esse 
problema, essa questão de tampar os buracos do nosso município. Senhor 
presidente, fica aqui o meu  abraço a cada um  dos vereadores.” Em aparte o 
vereador Nilton  Cesar  da Mata diz:  “É interessante  observar  esta questão da 
usina, onde  eu mesmo critiquei  por  algumas  vezes a morosidade da chegada 
dessa usina  aqui em Cacoal,  mas tomei  conhecimento dos  fatos,  do processo 
que ocorreu  para aquisição da usina,  onde a licitação deu deserta por duas 
vezes, até que se fosse concretizada a compra dessa usina. Sabemos que ainda 
vai demorar um tempo aí para que instale, a questão da montagem lá no local 
e tudo mais, mas o que nos deixa triste, como a vereadora mesma disse é que 
algumas pessoas não entendem  do processo  e agora é a oportunidade  que 
temos de escolher representantes para tirar um pouco da burocracia que existe 
nesse país, porque muitas vezes o sistema é travado por essa burocracia,  
porque se as coisas  andassem  um pouco  mais  rápido, todos  nós queremos,,  
gostaríamos que essa usina tivesse chegado ainda no ano de 2017, não é?  Mas 
não foi possível devido  essa burocracia toda,  mas acreditamos que agora  sim 
vai avançar e así, esse ponto, eu tenho que reconhecer  a participação do 
ex-governador Confúcio Moura.  Obrigado.  “  Continuando  a vereadora  Maria 
Aparecida Simões diz:  “Obrigada vereador  pela contribuição. Fica aqui o meu  
abraço a cada um de vocês.” O vereador Claudinei Carlos Ribeiro, PSB, ocupa a 
tribuna e diz: “Começo aqui, senhor presidente, comentar um assunto que tem 
um ano e sete meses nessa administração, e temos aí muitos problemas,  
seríssimos, nessa área rural ainda, ao falar de pontes, tem uma pobnte da 
Linha 06, ali antes do Pavani,  uma ponte quer está perigosíssima, que está 
umas valas grandes  ali,  que está muito  perigoso,  tem mais de quatro  meses, 
cinco meses, aquela ponte, e não consegue madeira para arrumar aquela 
ponte, como a Linha 08 também, as crianças  estão descendo de seus ônibus, 
os motoristas não querem passar com crianças em cima daquela ponte. Então 
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isso é uma prioridade, é uma emergência, que deve ser feito no município de 
Cacoal, o Chiquinho  tem que trabalhar  em cima para que essas pontes  não 
cheguem nessa situação e esperar  acontecer  o pior,  porque  a gente fala de 
vidas em relação a essa ponte.  E não é só essa ponte  não, tem a ponte  da 
Linha 10, da 14, várias pontes na área rural com esse problema sério, como as 
estradas também, fiquei sabendo estes dias que o programa FHITA vai atrasar, 
por erros da administração, planejamento, e é perigoso começar o FHITA nas 
águas, uma coisa que vai ser dinheiro jogado para o ralo, porque é uma coisa 
que nas chuvas, não se mexe em e4stradas,  principalmente  na área rural, 
porque o ano passado fizemos o FHITA, fizeram o FHITA, mas não fizeram as 
saídas de água, gastaram mais de dois milhões e meio com o FHITA e nada se 
resolveu porque  está tudo nos buracos  de novo as linhas  de Cacoal.  Então 
avisar a população da área rural que o FHITA vai atrasar, se Deus quiser sair o 
mais rápido possível, mas era para ter começado em junho,  julho,  quando 
acaba a chuva, só que infelizmente ‘aconteceu’ alguns problemas e vai atrsar, 
infelizmente a população da área rural vai ficar ainda com algumas ruas, com 
algumas estrada  com buracos.  Eu quero  aqui  também falar,  os moradores ali  
atrás da AABB, quantas  vezes nós cobramos ali, ali na AABB, que tem aquela 
represa, que tem dois anos que está seca, graças a ela não teve enchente para 
os moradores  lá, só que a AABB  vai reformar  aquela  represa,  vai encher  ela 
novamente, e a prefeitura, ainda não foi feito nada, com manilhas, para aquela 
região, para aqueles  moradores.  Ali  vai algar  novamente,  aqueles  moradores,  
nós asprovamos  nesta Casa, mais de seiscentos  mil reais, para compra  de 
manilhas, tem mais  de seis meses e nada dessas manilhas  ‘aparecer’. Como  
muitos vereadores  falam,  parabenizando  o secretário por  passar  cascalho nas 
estradas, nos bairros,  eu acho que não tem que parabenizar  nada, porque  
começar a chuva vai abrir tudo de novo,  e até quando  vão ficar com isso,  
passando maquinário e abrindo, passando maquinário e abrindo, quatro meses 
de alegria, oito meses de tristeza. Então tem que haver projeto dessas 
manilhas, urgente,  da Machado  de Assis, várias ruas, das Garças, várias ruas 
mais perto, porque na baixada, onde desce a enxurrada, os moradores cobram 
muito a gente, muito, sobre estas manilhas, sobre estas pontas de estradas que 
não terminaram,  avenidas  e ruas, para que sejam  feitas urgentemente,  para 
que melhore a vida das pessoas que pagam seus impostos. E também fala que 
às vezes não tem dinheiro, que às vezes não tem como fazer, que demora, mas 
a prefeitura  tem dinheiro,  porque  eu vi até através do sindicato uma faixa na 
rua que a prefeita aumentou a diária de quatrocentos e cinquenta para 
novecentos reais. Uma diária passou de quatrocentos e cinquenta para 
novecentos reais, só pode estar de brincadeira, dobrou a diária, e detalhe, por 
decreto, não passou por esta Casa este projeto de lei, que deveria ter passado 
por aqui para nós ‘analisar’ esse valor  dessa diária. Então gastaram  mais  de 
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trezentos e oitenta mil  reais,  trezentos  e oito  mil  reais,  desculpe,  até agosto  
agora, a prefeitura de Cacoal, fora passagens aéreas e outras coisas. Então são 
valores, como eu já falei várias vezes, dá para arrumar  os maquinários de 
Cacoal, arrumar  as caçambas de Cacoal,  está chegando  muito  maquinário na 
cidade, mas quem  vai operar  estas máquinas? Esta é a pergunta,  porque  se 
cada um desse maquinário fosse arrumado pela administração, tenho certeza, 
teríamos avançado muito  mais e não estaria nesse caos que Cacoal  está. A 
usina de asfalto chegou? Legal, boa, mas quando ela vai começar a funcionar, 
essa usina de asfalto,  eu aguardo  ela funionando  para depois  sim  conferir  o 
trabalho, e não ficar soltando fogos, como chegou em Cacoal, parece fazendo 
uma festa, Cacoal não quer saber de festa, Cacoal  quer saber dessa usina 
funcionando e tampando  os buracos de Cacoal e asfaltando os bairros de 
Cacoal, que tantos os moradores clamam, que tanto eles clamam por 
melhorias, porque ninguém agvuenta mais o descaso que a maioria dos bairros 
de Cacoal, tambe´m o centro de Cacoal, passa por este moment. Eu quero aqui 
também falar, Toninho  da EMATER,  secretário da Agricultura,  sobre vários 
carreadores de Cacoal, esse maquinário foi na Linha 06 até certa altura, de lá 
foi para a Linha 11 de novo. Esse maquinário, faz a Linha 06, termina a Linha 
06, tem muita gente escoando seu café, já escoaram seu café, então 
precisamos desses carreadores urgente, então esse cronograma que eles ‘falou’ 
que fazem, eu não sei da onde eles tiram esse cronograma, porque era para ter 
feito Linha 06 toda, a Linha 07 toda, a Linha 08 toda, isso sim é o cronograma 
certo, correto e não fazer pela metade não para subrir o umbigo de cada que 
fica cobrando, fazendo politicagem e infelizmente isso acontece muito. Eu quero 
falar também dos ônibus escolares do município de Cacoal, no início do ano de 
2017 vieram vinte e cinco ônibus para o município de Cacoal, quando ainda o 
governo Confúcio Moura, hoje estão rodando dezenove ônibus, e estão 
arrancando peças de alguns  ônibus que estão parados,  isso quer dizer que 
daqui alguns dias vão parar em Cacoal, não vai ter mais ônibus, vão ser 
terceirizados, vão se gastar milhões com ônibus, e fizeram uma festança 
quando chegaram  esses ônibus, agradecendo  ao governador,  só que eles 
estão sendo sucateados,  vereador  Nilton,  sucateados  os ônibus, então daqui  
uns dias vão terceirar  os ônibus, porque  nós temos  vinte e cinco ônibus do 
governo, que é de graça, então não precisa, quando o ônibus quebrar, troca a 
peça, só que eles ficam sucateando ônibus por ônibus e vão quebrando,  
quebrando, quebrando e trocando peça. Estão cobrando do vereador para que 
estes ônibus sejam arrumados urgentemente e não vamos pensar em 
terceirizar neste momento  não, terceirizar  vai muito  dinheiro  público, porque  
temos vinte e cinco  ônibus novos  que ‘foi doado  pelo governo  do estado  de 
Rondônia. Então fica a minha cobrança que eles arrumem estes ônibus, e deixe 
os vinte e cinco  rodando  no município de Cacoal,  e os motoristas agradecem 
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por este trabalho.  Um abraço a todos, tenham uma ótima semana. Todos  
fiquem com Deus.”  O vereador Nilton Cesar da Mata, SOLIDARIEDADE, ocupa 
a tribuna  e diz: “eu quero  aqui falar em relação aos ônibus que o vereador  
‘Castelinho’ acabou  de dizer,  realmente é um assunto bastante  importante  de 
estar discutindo aqui, até porque existem hoje nove ônibus parado lá no pátio 
da secretaria de Obras, e de fato, tudo o que ele relatou aqui, realmente tem 
acontecido, tirando peça de um para passar para o outro, eu vejo que a 
secretaria de Educação está tendo dificuldades  para que coloque  esta frota 
realmente para funcionar, até mesmo porque os processos passam pela 
secretaria de Administração, pelo Controle  Interno da prefeitura,  onde está 
faltando aí uma habilidade, e eu posso dizer assim, para que as coisas andem 
um pouco mais rápido, porque algumas coisas, todo mundo sabe, quem 
trabalha com veículos, sabe que pode  acontecer,  a quebra  de um para-brisa,  
um filtro,  não é? A questão de faixa de freios,  são coisas  simples  que estão 
acontecendo que paara o veículo e não consegue comprar. Então deve 
comprar, fazer uma previsão e comprar um pouco antecipado, algumas coisas, 
ou seja, no meu entendimento está faltando habilidade, está faltando gestão. A 
prefeita precisa estar cobrando mais ações destas pessoas, não pode prejudicar 
o andamento  do município e muito menos o patrimônio, aproximadamente  
quase trezentos mil,  cada ônibus desse, ficar no sol e chuva, nessa época, 
poeira, né, e sereno a noite e danificando todos os veículos aí, veículos novos, 
isso realmente é muito grave e tem que tomar providências urgente para isso 
não aconteça, resolva  essa situação de maneira  urgente.  Mas eu quero  aqui 
dizer, senhor  presidente,  nesse período que estivemos de recesso, recesso da 
sessão, porque  esta Casa de Leis  não fechou nenhum dia, é bom que se fale 
isso, sessão ordinária, estivemos de recesso, inclusive ‘aconteceu’ duas sessões 
extraordinárias aqui nessa Casa. Estou falando  isso porque  algumas  pessoas  
dizem, ‘Vocês estão de recesso e agora tem sessão extraordinária e vocês estão 
recebendo’, quero  dizer para a população que nós não recebemos  nada em 
relação, nenhum adicional,  em sessão extraordinária, tá, o Regimento  não 
permite, não permite.  Só para que as pessoas tomem  consciência disso,  é 
importante esclarecer, porque tem muitas pessoas aqui nessa cidade também, 
é interessante  falar,  presidente,  que apontam as situações de dificuldade que 
vive o município, mas fala igual papagaio, repete, fala sem conhecimento  
nenhum, isso é muitos, as pessoas devem se informar um pouco melhor, para 
falr com conhecimento.  Nesse recesso,  senhor  presidente,  eu estive visitando  
várias linhas, Linha 02, Linha 03, Linha 04, Setor Prosperidade, Linha 11, Linha 
10, Linha 09, Linha 14, participando, inclusive, de várias reuniões de 
associações, onde tive a oportunidade de ouvir as pessoas, várias 
reivindicações, não é, e também reclamações e algumas sugestões. Que que as 
pessoas reclamaram da zona rural, é simples, eles querem estradas de 
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qualidade, como foi falado aqui, tem várias pontes aí que estão completamente 
intrafegáveis, correndo  risco os nossos alunos,  as pessoas que passam por 
estas linhas, como Linha 06, Linha 08, Linha 14, e a ponte lá está caída. Eles 
querem isso, querem os carreadores para escoar os seus produtos, eles querem 
uma saúde de qualidade,  são as reclamações que as pessoas  estão dizendo,  
vereador Valdecir” Em aparte o vereador Valdecir Aparecido Nunes diz: 
“Enaltecer e parabenizar pelo seu discurso, inclusive, no meu discurso eu acabei 
fazendo a cobrança, tanto ao secretário de Agricultura,  tanto de Obras,  em 
relação a área rural,  daqui  alguns dias  já não há mais desculpa, a não ser se 
organizar, estamos aí já cientes que recebemos seis caminhões caçamba, 
emenda federal, deputado federal Nilton Capixaba, tem patrol chegando, 
retroescavadeira, pá carregadeira  também, enfim,  secretário se atente então 
para fazer essa programação, né, para que os nosso produtores  rurais  sejam 
atendido. Parabéns pelo seu discurso  e pela sua preocupação. Obrigado  pelo  
aparte, vereador.” Continuando, o vereador Nilton Cesar da Mata diz: “Obrigado 
pela contribuição, isso realmente devemos enaltecer essa emenda do derputado 
Nilton Capixaba,  que tem contribuído muito com a secretaria de Obras, e não 
só, com a secretaria de Obras, com o CERNIC, com a Escola EFA, agora com o 
BB Comunidade, vai ser entregue também um ônibus, não podemos negar que 
tem contribuído, e contribuído muito  com Cacoal.  Isso é muito  importante  e 
devemos isso ao deputado Nilton Capixaba, não tem como negar, e tomara que 
os outros também possam  estar disponibilizando  emenda para Cacoal,  pois 
nossa população merece. Mas como eu estava dizendo,  os moradores  eles 
querem o simples,  o básico, em relação a Saúde, eles querem chegar no 
postinho de saúde e ser bem atendido, né, encontram alguma dificuldade em 
relação a isso, são essas as reclamações, falam: ‘Vereador, as pessoas... ’, 
algumas, não está dizendo  todas,  é lógico, temos  excelentes  profissionais  da 
saúde, como enfermeiros, médicos, pessoal de apoio, mas algumas pessoas não 
tem aí o jeito de tratar as pessoas, no momento de fragilidade que as pessoas 
procuram o serviço, eles não tem a devida atenção, então eles querem isso, até 
sugiro à Mesa que encaminhe ofício, senhor presidente, a secretária de Saúde, 
para que esteja trabalhando com palestras em relações humanas com nossos 
servidores no sentido de estar contribuindo com nosso servidores também, que 
eles tem uma carga muito  pesada, é uma demanda  muito  grande,  e vários 
problemas, ainda não tem a devida valorização salarial, a gente entende todas 
estas situações, mas não quer dizer que eles não tenham que ter todo cuidado, 
todo carinho e toda preocupação com as pessoas quwe procuram esse serviço.” 
Em aparte o vereador Mário Angelino Moreira diz:  “No semestre passado, ano 
passado, eu falei aqui da Vanda, que era babá da minha filha, que passou mal 
e foi no posto de saúde, eu não sei se os senhores, os demais colegas 
lembram, que uma técnica de enfermagem  disse para ela que ela não tinha 
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nada, que ela tinha que trocar de marido, não sei se lembram o dia que falei 
isso, e que maltratou a Vanda, e que era só ter medido a diabetes da Vanda, só 
ter olhado  a pressão da Vanda,  ter orientado  a Vanda  direito.  Passou-se três 
meses e a Vanda  perdeu  uma perna  porque  deu trombose devido  a diabetes 
que não foi tratada como devia, e não parou por aí não, uma semana atrás nós 
sepultamos a Vanda porque desencadeou todo problema numa mulher de trinta 
e oito anos que tinha uma saúde perfeita e enterramos  a Vanda.  E o mais  
interessante, o esposo dela, o esposo da Vanda estava lá no cemitério 
sepultando ela, o problema da Vanda não era marido para trocar, porque ele foi 
até o fim  da luta dela com ela, respeitando na saúde e na doença, como ele 
provou, e a Vanda, professor Nilton, não precisou trocar de Deus, trocar de fé, 
trocar esperança, trocar de igreja, trocar de esposo, o que precisa é 
exatamente isso que Vossa Excelência está falando, as pessoas ter mais amor e 
mais responsabilidade,  inclusive,  dar graças a Deus pelo emprego  que tem. 
Hoje nós temos alguns servidores, servidoras, igual Vossa Excelência disse, que 
dá até tristeza de ir no posto de saúde, um ‘bom dia’ não sai, quando vem uma 
resposta é no coice, e aí é complicado e essa mulher, mãe de família, hoje está 
sepultada, tem duas semanas. Voss Excelência está de parabéns e que 
realmente seja uma preocupação dessa secretária, dessa administração em 
tratar o bem, e o povo melhor.” Continuando o vereador Nilton Cesar da Mata 
diz: “Como eu estava dizendo, é um fato o relato do nobre vereador, das coisas 
que vem ocorrendo e que a população vem reclamando.  Eu estou aqui 
passando o que as pessoas passam para a gente, eles precisam de uma saúde 
humanizada, onde as pessoas  tem realmente  a sensibilidade, o carinho,  toda 
atenção neste momento. Por isso que fiz aqui o pedido do ofício para que seja 
trabalhado relações humanas com nossos servidores, eu sei que vai contribuir e 
contribuir muito.  Também, presidente,  só para  finalizar eu quero dizer que as 
pessoas estão dizendo que a nossa prefeita precisa ouvir mais toda a 
população, todos os segmentos para que possa ter realmente uma 
administração participativa, ouvindo segmentos. Agora o que existe hoje é uma 
blindagem, tem uma assessoria da prefeita que não deixa as pessoas se 
aproximarem para conversar,  porque  acredita que todo mundo  está indo lá 
para pedir, as pessoas estão indo para pedir sim, melhorias para Cacoal. Então 
isso que precisa acontecer, que a assessoria tenha uma visão mais política para 
que as coisas  possam  de fato andar. Não blinde  a prefeita,  deixe a prefeita 
ouvir a população, que a população sabe o que acontecendo, está vivendo. Um 
abraço, que todos tenham uma ótima semana. Obrigado.” O vereador 
Valdomiro Corá, PV,  ocupa a tribuna e diz:  “Que Deus possa abençoar a cada 
um de nós que moramos nessa cidade, uma cidade abençoada, uma cidade que 
tem um povo trabalhador,  um povo herói, querendo  vencer na vida, e nós, 
como parlamentar, sempre me coloquei à disposição de todos, e hoje eu venho 
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esta tribuna fazer algumas críticas sobre algum secretário dessa administração. 
Eu, sinceramente,  apoiei a prefeita Glaucione  com todo prazer e continuo 
apoiando ela, porque eu sei de seu esforço e a sua vontade de trabalhar neste 
município de Cacoal,  só que nós ‘tem’ algum  secretário atrapalhando  a sua 
administração e a prefeita  deste município não parou  ainda  para pensar.  Eu, 
vereador Zebin Brizon, eu tenho o maior respeito pela nossa prefeita, pelo povo 
de Cacoal e eu não vou me acovardar, e cruzar o braço, ver coisa errada e não 
fazer as minhas denúncias. Eu venho cobrar da prefeita, e esse final de semana 
num papo que aconteceu na nossa cidade, e eu espero que nunca mais 
aconteça, onde vários ‘trabalhador’ de São Paulo, do nosso Brasil, andando por 
este estado, andando por este país, ‘chegou’ na cidade de Cacoal, Cacoal, esse 
povo trabalhador  que eu não vou  em dizer  o nome  deles  como  empresários, 
que eles uns pequeninho,  da cor negra, pessoa lutador e foi humilhado neste 
município de Cacoal pelo secretário de Indústria e Comércio do nosso 
município. Esse trabalhador  veio nessa cidade, alugou um ponto no nosso 
município, foi na prefeitura, pagou o seu alvará, ali próximo a delegacia colocou 
o seu produto à venda e o secretário de Indústria e Comércio fez várias 
ligações, ligações para a Polícia Civil,  ligação para a Receita Federal,  ligação 
para a Polícia Federal, esse povo trabalhador foi perseguido tanto na sexta-feira 
como no sábado. Eu, quando me procuraram  eu fui até lá, me dirigi ao 
delegado da Receita Federal,  me dirigi  à Polícia Rodoviária Federal  e eles me 
‘informou’ que foi uma denúncia do secretário de Indústria e Comércio. Eu sei 
que esse secretário não gosta de pobre, até porque na época do padre Franco, 
prefeito desse município na época, ele perseguiu  muito,  vereador  Rogerinho,  
perseguiu muito  aqueles moradores  do Setor Industrial,  ali moram  mais de 
cinquenta famílias, há mais trinta anos naquele  local,  ele queria  tirar aquele  
povo trabalhador que mora ali, povo trabalhador dessa cidade, queria tirar dali 
e deixar na rua sem direito a nada. Tanto eu, como o vereador ‘Fúria’, na época 
nós ‘defendeu’ aqueles moradores ali, continuamos defendendo aquele povo, e 
eu gostaria que a prefeita chamasse esse secretário e dizia para ele: ‘Secretário, 
aqui a prefeita do município ‘é’ eu, eu sou, fui eleita pelo povo ’, e qualquer  
atitude que o secretário quer tomar,  tanto ele como  os demais  secretários, 
primeiro dirigir a prefeita, para ela saber do fato, senhor presidente, o que vai 
acontecer neste município. Nós não ‘pode ‘ aceitar, eu não vou aceitar esse tipo 
de coisa, eu jamais vou deixar isso quieto, um povo trabalhador que anda por 
esse Brasil afora, que nós ‘tem’ a nossa Constituição que dá o direito, vereador 
Tim, que dá o  direito  de nós ‘trabalhar’, ganhar o pão de cada dia, e um 
secretário porque anda bem arrumado,  porque é indicado pela Associação 
Comercial de Cacoal, que vem prejudicar os pobres nesse município. Eu jamais 
vou aceitar , eu prefiro renunciar esse mandato se não defender esse povo, eu 
fui eleito para  defender  essa população desse município de Cacoal, seja lá de 
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onde veio, dos quatro cantos do Brasil.  Ele tirou seu alvará, ele pagou seu 
imposto, ele tem o direito de trabalhar nesse município de Cacoal, chega dessa 
perseguição em cima do trabalhador, chega de tanta perseguição. Hoje mesmo 
eu tava olhando na rede social, quantas pessoas que querem trabalhar ganhar 
o pão de cada dia trabalhando, e é uma perseguição, eles colocando a Polícia 
Rodoviária, Polícia Federal,  Polícia Civil,  polícia não sei das quantas,  para ficar 
perseguindo esse povo.  Cacoal,  eu não vou admitir,  como  vereador,  e como  
presidente eleito em 2019, isso não acontece, isso não acontece, porque nessa 
Casa tem muita gaveta para engavetar projeto, eu não vou admitir que 
secretário manda nesse município, eu não vou admitir, vereador ‘Jabá’, porque 
na gora de pedir voto, vereador Valdecir, é nós que vamos pedir voto, o povo 
não acredita mais nos políticos, porque é tanta saxcangaem  em cima dos 
nossos trabalhadores,  que chega,  nós ‘vê’ aí, um  presidente que foi  colocado 
nesse SAAE,  que corta água do povo quatro e meia, quatro hora e trinta 
minutos da tarde, 16h30min da tarde. Aonde que o povo qie está trabalhando 
vai chegar e pagar sua água. Oh´, me criticaram muito, eu quero que o povo 
entenda uma coisa, o povo rtem que pagar seus impostas? Tem. O povo tem 
que pagar sua água? Tem.  O povo tem que pagar sua energia?  Tem.  Mas 
cortar energia, cortar água do pov, quatro emeia da tarde, num final de 
semana, é chamar nós, todo mundo de palhaço. Senhor presidente, é chamar 
nós todo mundo  de palhaço, é achar que nessa cidade não tem prefeito,  é 
achar que nessa cidade  não tem vereador,  vereador  Nilton, vereador  ‘Jabá’ e 
vereador Valdecir,  aonde que se vê um presidente  do SAAe,  porque  é rico,  
cortar a água de um pobre, morador do bairro Paineiras, quatro horas da tarde, 
em horário de serviço.” Em  aparte o vereador  Rogério Soares Chagas diz:  “A 
gente poderia fazer uma lei aqui nesta Casa onde poderia cortar a água 
somente até meio-dia,  durante  a semana,  que o senhor  acha, presidente?  O 
que você acha, vereador? Obrigado.” Continuando, o vereador Valdomiro Corá 
diz: “Não tem nem água neste município, e houje vários bairros estão faltando 
água. Eu venho a esta tribuna muito chateado, muito triste, estar fazendo um 
discurso igual esse, mas eu não aguento mais ver tanta injustiça com o povo, 
sem precisão. Até, senhor  presidente,  eu queria,  gostaria  de enviar  um ofício 
para a prefeita, que mande um projeto de lei, que os moradores dessa cidade, 
que tem uma arrecadação de baixa renda, vereador ‘Castelinho’, vereador 
‘Mão’, que essas pessoas fossem até isentas no município de Cacoal, tem 
muiutas pessoas  que não podem  pagar água, tem muitas  pessoas,  e eu não 
acho justo cortar a água de um pobrezinho, cortar do rico, tudo bem, ele tem 
dinheiro, mas de um pobrezinho, trabalhador, que stá lá lutando, muitas vezes 
não recebe seu pagamento em dia, muitas vezes vai lá na roça colher o café, 
plantar produtos,  lavoura  branca, igual é a nossa linguagem,  como  filho  de 
agricultor, essas pessoas  muitas  vezes não tem dinheiro  e cortar a água do 
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povo, quatro e meia da tarde. Eu, senhor presidente,  volto a esta tribuna 
dizendo, eu só vou enviar ofício, porque a prefeita de Cacoal, me perdoa, mas 
colocou um secretário, uns, uns, muito  ruins,  meu Deus do céu, passou  de 
ruim, tanta esse Indústria e comércio, tanto esse do SAAE, como outros, que 
não vou nem citar o nome,  mas ela sabe. Pô, até agora, olha as estradas 
vicinais de nosso município, olha a ponte das nossas estradas vicinais, não tem, 
nós já estamos  no mês de agosto,  mês de agosto e até agora deixando  a 
desejar o nosso  povo.  Que Deus abençoe, que Deus possa  dar vida e saúde 
para todos nós, para nosso  povo,  e conte com o vereador  Corazinho,  meu 
gabinete está à disposição de todos,  e quem quiser  ir na casa do vereador  
Corá, eu moro na Avenida  São Paulo, 2134,  em frente a SEMTTRAN.  Um 
abraço, que Deus dê uma ótima semana a todos.” O vereador Mário Angelino 
Moreira, PRP, ocupa a tribuna e diz: “Presidente, terminei a sessão do Riozinho, 
no semestre  passado,  falando  em CPI,  falando  que seria  necessário instaurar  
uma CPI  para investigar a história do lixo, e eu gostaria que Vossa Excelência 
paqra vir a essa Casa de Leis, o ex-administrador, ex-diretor do aterro sanitário 
da MFM, o senhor Fausto de Oliveira, se o senhor achar que deve traze-lo aqui 
na tribuna, eu penso que ele vai vir para a tribuna, mas eu gostaria e não abro 
mão, Vossa  Excelência convidá-lo para uma  reunião no seu gabinete  com os 
doze vereadores.  Mas Vossa Excelência é o presidente e Vossa Excelência 
analise como Vossa Excelência acha melhor fazer. Mas diante de documentos, 
que eu sempre tenho vindo para esta Câmara, para esta tribuna, com 
documentos na mão, nunca vim para cá com fofocas, nem com conversa fiada. 
Eu tenho cópia de um processo aqui, de 2018, com reconhecimento de dívida, 
e para minha surpresa, aliás, surpresa não, Cacoal, surpresa não, só 
confirmação, veio também faltando cópia, cópia de documentos aqui dentro, e 
que amanhã vou  buscar  na secretaria,  onde  é que estiver.  Então não é mais 
surpresa que mande documentos para cá faltando cópia, mas tem que saber o 
que esse processo aqui, o porquê esse processo aqui está em aberto, o porquê 
esse processo não teve orçamento prévio, para poder fazer a despesa, porque 
‘foi’ feita as despesas sem licitação, porque foi feita a despesa sem orçamento, 
porque foi dispensa a licitação. Então esta na minha mão o projeto, vou passar 
para Vossa Excelência, e gostaria que encaminhasse  aqui primeiro  para o 
Ministério Público, pela Mesa da Câmara, pela Mesa da Câmara. Eu tenho cópia 
de notas fiscais e que não condiz os valores, é uma bagunça, então para nós, 
saber o que está acontecendo, mande para o Ministério Público, mande para o 
Tribunal de Contas, depois aqui na Câmara vamos avaliar, tomar 
posicionamento correto. Presidente, falar aqui do requerimento, requerimento é 
um problema,  tem requerimento  aqui do vereador,  com cento e oito dias 
corridos, sem resposta, tem requerimento aqui, Cacoal, com setenta e um dias 
sem resposta,  e você vê propaganda  desse Executivo,  aliás, até pensei que a 
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prefeita ia estar aqui hoje, eu ia falar para ela ver, do jeito que estou falando, 
até mesmo sem se preocupar com nota de repúdio, depois de amanhã, que eu 
não tenho problema  com nota de repúdio, mas eu pensei que ela ia ter a 
gentileza de vir novamente ou mandar um representante do Executivo, para a 
abertura de mais um semestre legislativo, ela não tem obrigação de fazer isso, 
mas eu pensei que ela ia mandar. Requerimentos que tem aqui setenta e um 
dias, cem dias,  e que não se responde,  vou  protocolar  com Vossa Excelência 
para mandar cópia disso aqui para o Tribunal de Contas, que eu descobri num 
curso, que teve aqui na semana passada e eu quero parabenizar o Tribuna de 
Contas, na pessoa de seu presidente,  Edilson  e do presidente  da Escola do 
Tribuna de Contas,  Sr. Wilbert,  pelo curso que foi feito na semana  passada  
aqui, que tinha setenta e cinco vereadores do estado de Rondônia participando, 
sobre Lei Orgânica, sobre  Controle  Interno,  e numa  conversa  que eu tive lá, 
quando a prefeita estava discursando, ela disse que está com nove ponto oito 
de transparência, eu falei: ‘Requerimento tem alguma coisa a ver com 
transparência?’, Ele falou: ‘Vereador, quando o senhor passar um requerimento, 
encaminhar um requerimento,  o senhor encaminha  o requerimento  para o 
Tribunal de Contas, do décimo sexto dia para a frente, quinze dias para 
responder, do décimo sexto, os pontinhos  que tiver vai descendo.  Aí eu até 
brinquei com ele, falei: ‘Vixi, eu estou com requerimento  lá que zera esses 
pontos todinhos’, porque cento e oito dias, amanhã vou passar para a Câmara, 
para a Mesa da Câmara, porque eu quero que vai pela Mesa da Câmara, Mesa 
da  Câmara, por gentileza, presidente atenda o pedido desse vereador. 
Presidente, JZB, JZB, completou ano de JZB em Cacoal, um ano, vinte e cino de 
julho de dois mil e dezessete foi assinado um contrato aonde ia mudar Cacoal, 
não sei para onde, se era para o outro lado do Rio Machado, se era pra trás do 
Regional, é uam história de mudar Cacoal, e sempre é o mesmo,  e hoje, 
amanhã, vou estar fazendo vistoria, hoje eu vi o pessoal mexendo nas ruas que 
foram recapeadas,  para tampar  os buracos  que tem nela, amanhã vou fazer 
vistoria, eu quero saber se é a prefeitura ou a empresa que está fazendo, se for 
a empresa, beleza, está na obrigação, agora se for a prefeitura, alguém vai ter 
que pagar essa massa asfáltica que está repondo ali. Contrato de cinco milhões, 
trezentos e quarenta e um mil, trezentos e quarenta e um reais e setenta e um 
centavos, abandonado  em Cacoal,  outro  contrato  abandonado,  da calçada da 
UPA, oitenta e quatro  mil  reais,  abandonado  em Cacoal,  e foguete  comendo  
solto, com dinheiro do povo, fazendo propaganda, passando projeto de lei aqui 
para aprovar  cinquenta  mil  reais  para gastar com imprensa, faça-me o favor,  
não tem dinheiro para o servidor, não tem dinheiro para cumprir com 
professores, professor Lúcio, mas tem dinheiro para fazer festa, soltando 
foguetes. Essa usina que chegou  aqui não é novidade  não, aliás ela chegou  
atrasada. Vamos  dizer o que está atrasado,  será que vamos  ter que buscar  
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tubos armcos  em São Paulo,  que os que estão aqui,  debaixo  da garagem da 
prefeitura está apodrecendo,  será que vão ter que buscar madeira  em São 
Paulo também, será que vão ter que buscar dinheiro  do FHITA,  porque o 
dinheiro do FHITA  já está aqui aprovado,  pronto  para colocar  o FHITA  para 
executar e ninguém dá ordem  de serviço nesse FHITA,  nós já estamos  em 
agosto e já choveu,  e daqui  alguns  dias a desculpa  é, ‘Ih, vou chamar  uma  
coletiva de imprensa para explicar que está chovendo e que eu posso fazer as 
linhas, arrumar as linhas, a Linha 08, a ponte da Linha 08, arrumar a ponte da 
Linha 10, arrumar  a ponte das linhas  13, 14, 15, 16, 21, 36, 42, 196,  192,  
linhas 01, 02, 03, travessão da 04, da 05, da 08, Setor Prosperidade’, quando é 
que vai começar a trabalhar,  será vai terminar  esse mandato  e não vai fazer 
nada. E quando começa com promessa para servidor público e manda projeto 
para cá, sem índice de folha, e ainda vem culpar os vereadores,  faça sua 
obrigação e seu dever de casa senhora  executiva,  coloque  nota de repúdio 
amanhã, por eu chamar a senhora de incompetente, e que eu ouvi da boca do 
senhor Wilbert e aprendi com ele, que a maior corrupção que tem hoje dentro 
do poder  público é a corrupção da incompetência, e aqui não está faltando,  
secretário A, B, C, D, E F, G, H, I, J, L, M, N, O, P, é o ABC inteiro, não salva 
um e o dinheiro sendo gastado com imprensa pra fazer propaganda, para dizer 
que eu estou, para dizer que eu sou o melhor prefeito, cuidado que vi jumento 
ontem, eu vi jumento ontem no ‘Fantástico’, sendo homenageado e recebendo 
medalha. Por favor, sem nota de repúdio. Mandar também, senhor presidente, 
uma lembrança para a OAB Rondônia, na pessoa do senhor presidente Andrey, 
lembrar para Vossa Excelência, presidente Andrey, que o vereador ‘Jabá’ 
protocolou no dia treze do três de dois mil e dezoito,  um requerimento  na 
OAB-Rondônia, pedindo providências, fazendo questionamento sobre a senhora 
Julinda, nomeada na Assessoria  Pública deste município, e é na qual é 
presidente da Sub-Secção, e está com cento e quarenta e seis dias, que essa 
entidade que Vossa Excelência preside,  que deveria ser uma entidade neutra, 
que deveria ser uma entidade que há muito tempo a gente sabe que é séria, e 
que Vossa  Excelência não está levando com seriedade, nem Vossa Excelência 
em Porto Velho e me processe também solte outra nota de repúdio, que eu já 
vou saber que é do feitio de vocês, porque nem a obrigação que tem, 
constitucional, dee responder um requerimento em quinze dias, você não tem a 
responsabilidade de responder, setenta e seis dias, protocolado na Sub-Secção 
de Cacoal, que pedi, esperei de Porto Velho, não veio, vim aqui e protocolei em 
Cacoal, aqui eu já sabia que não ia vir, porque quem faz uma nota de repúdio 
encomendada não vai responder  que está num caso de ilegalidade. Terminar, 
senhor presidente,  eu fui a Porto  Velho  neste final de semana  participar  de 
convenções partidárias, e estava almejando,  estava não, não vou falar no 
passado, estou almejando  disputar o cargo de senador da República pela 
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cidade de Cacoal, diante disso eu na segunda-feira já tinha feito um 
requerimento pedindo afastamento dessa Casa, Adair faz uma foto aqui, 
pedindo afastamento das minhas funções de vereador, por sessenta dias, 
sessenta dias, assim confirmado nas convenções partidárias, estarei 
protocolando esse requerimento de pedido de afastamento para que eu possa 
assim ir para o campo  trabalhar  e deixar que outra pessoa tenha o tempo 
disponível para  cuidar  de Cacoal.  Ainda é discussão em Porto Velho, devido a 
questões partidárias isso não está definido, nem que sim, nem que não, mas se 
acaso confirmar eu protocolarei com Vossa Excelência, requerimento de 
afastamento para fim de cuidar  de outro  trabalho  de interesses  particulares.  
Dizer que as convenções não só tem tapa não, tem evangélico participando  
como candidato e colocando povo embaixo para dançar música do mundão, e 
dizendo que está contando  com o povo da igreja.  Segunda-feira  irei falar o 
nome de todos eles. Obrigado pela tolerância, Deus nos abençoe e boa semana 
Cacoal.” O vereador Euzébio Scherrer Brizon, MDB, dispensa a palavra. O 
vereador Claudemar Littig, PDT, ocupa a tribuna onde diz: “Senhor presidente, 
hoje feliz aí em retornar aos nossos trabalhos nessa Casa de Leis aonde 
passamos esse período de recesso, um período mais afastado, um período mais 
visitando as comunidades, as nossas linhas do município, as associações, enfim, 
levando e falando  a realidade  que se encontra  o nosso  município de Cacoal.  
Hoje, ouvindo atentamente os discursos dos colegas, quando se fala realmente 
o atraso das obras do município de Cacoal, em dois mil e quinze conseguimos 
recurso de novecentos  mil  reais com o senador  Acir,  para pavimentação das 
ruas de Cacoal, hoje temos projeto aprovado, senhor presidente, e não 
sabemos por  que não licita, empresas não querem participar de uma licitação 
de novecentos mil reais no município de Cacoal, é muito estranho, porque não 
é pouco  dinheiro,  é uma  obra  de novecentos mil  reais, um  recurso aí que o 
PDT vem trazendo para o município de Cacoal pra beneficiar a nossa 
população, e vemos aí, brigando, cobrando, os presidentes de bairros em cima, 
junto com o vereador,  buscando  alternativas,  mas nós não sabemos  porque  
que empresas  não vem participar  dessa obra  de novecentos  mil  reais,  muito  
estranho, porque passei o mandato  passado e não se ouvia falar isso, em 
operações licitadas  deserta, ficamos  aí um pouco  preocupado,  mas sabemos  
que está chegando o período de chuva, e quando licitar essa obra não vamos 
conseguir terminar mais uma obra aí, este ano. Conseguimos aí, falando sobre 
ponte, a dificuldade  que é para se instalar  um tubo armco  no município de 
Cacoal, hoje mais de trinta tubos armcos na secretaria de Obras, que 
conseguimos aí com muita  dificuldade trocar  um FHITA de 2015 mpara tubos 
armcos, Deneval,  e hoje  você vai ali na Linha 11, lá no rio do Ouro, como se 
fala, nós temos  uma ponte ali, vereador  Tim,  está ali e o transporte  escolar  
quase não se passa mais, e nós temos um tubo armco direcionado para aquela 
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ponte e os moradores  cobrando  atitude  do vereador,  mas já fizemos aí, dois  
anos atrás, preocupado com as pontes do município de Cacoal, e ali também na 
linha 15-B,  senhor  presidente,  tubo  armco direcionado para  a ponte  da Linha 
15-B, já com autorização do DER para instalar  desde  fevereiro  e até agora  o 
Executivo não tomou providências. Fazemos a nossa parte nessa Casa de Leis, 
fazemos com responsabilidade e o Executivo, a demora em executar as obras, 
Isaías. Então nós ficamos aqui amarrados,  porque fizemos o nosso papel 
verdadeiro, de fiscalizar, fazer as indicações para o Executivo. Estivemos ali na 
Linha Santana, na Linha Matogrosso, mais de três anos não se passa máquina, 
tivemos o FHITA que já era para ter sido executado, senhor presidente, e até 
agora nada. O FHITA, vereador Nilton, como se fala, vai virar fita, porque não  
executa, quase um milhão de reais, o que está acontecendo, vereador Rogério? 
O Executivo não se atenta, chegamos aí no período das chuvas, mais sessenta 
dias, vai se executar aí mais um milhão de reais em patrolamento, e 
praticamente o morador que vai ser beneficiado nas linhas vai ser contemplado 
com pouco, período de estradas boas, e não é isso que nós queremos,  
queremos que sejam executados na hora certa os recursos. Para isso 
buscamos, senhor presidente,  alternativas para ajudar nosso Executivo.  Eu 
quero aqui, senhor presidente,  cobrar o patrolamento  lá da aldeia Nambú, 
estive ali, o vereador Nilton esteve visitando lá, vereador Nilton, é uma 
insatisfação total daquela comunidade, a área indígena, o cacique, os 
moradores tem que dar uma volta de mais seis quilômetros porque não 
conseguem passar pela sua estrada principal, fizemos indicações mais de ano, 
reivindicando nesta Casa de Leis a recuperação alai da aldeia  Nambú, e até 
agora não fomos atendidos, não o vereador, aquela comunidade  não foi 
atendida, está chegando agora um período de mudanças no estado de 
Rondôniaa, no Brasil, o período das eleições, nós aí, vereador Nilton, que tem 
pretensões na política futura tem dificuldades,  senhor presidente, hoje de 
visitar o morador, fazemos o nosso papel, a indignação quando 
acompanhamos,  vemos a indignação do morador que já não quer votar mais 
porque vê que o Executivo  não faz a sua parte,  mas temos que estar atento 
com isso, fazendo o nosso papel  aqui  nessa Casa de Leis, brigando sempre e 
cobrando alternativas para melhorar aí as comunidades. Eu quero aqui 
também, senhor  presidente,  cobrar  do Executivo  o apoio  para a cooperativa  
COOPERCATAR, fizemos ali, brigamos com a cooperativa para fazer um 
convênio de quinze  mil reais para fazer ai a coleta seletiva  no município de 
Cacoal. Vejam a importância que é a coleta seletiva, a cooperativa fazendo ali a 
coleta seletiva no nosso município, nós temos aí que fazer uma educação nas 
escolas já preparando  os nossos filhos, os nossos jovens para que se prevê a 
coleta seletiva em Cacoal e pedimos aí à prefeita para que fizesse esse convênio 
para dar sustentabilidade a essa cooperativa, mais de ano o projeto pronto, só 
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a prefeita  assinar  o convênio e não assina, convênio de quinze mil  reais, que 
que é isso professor Nilton? Um convênio de quinze mil reais para a associação 
onde vai gerar  aí grande  lucro  para a cooperativa  e também um trabalho de 
recuperação aí de materiais  para aquela  cooperativa.  Eu quero  aqui falar do 
Estádio Aglair  Tonelli,  quase  quatro  meses  liberado  pela Câmara Municipal  ali 
para, um convêrnio de trezentos e vinte e sete mil reais, uma abertura de 
crédito, melhor falando, para recuperar o Estádio Aglair Tonelli, uma obra que 
não se conclui, vamos chegar agora, sábado que vem é a final do  Campeonato 
Padre Ezequiel Ramin, no município, um dos melhores  campeonatos,  mais 
disputado em Cacoal, infelizmente não pode ser feito ali, vereador Rogério, no 
Estádio Aglair  Tonelli,  aonde o vereador  ‘Mão’ quando  assumiu  esta Casa, o 
estádio estava interditado  e conseguimos   um convênio ali, um recurso de 
quinhentos mil para arquibancada,  que está lá concluída, trezentos  mil para 
iluminação do estádio Aglair  Tonelli,  do senador  Acir,  está lá executada,  mas 
não se faz a reforma necessária no estádio, a reforma básica e foi aprovada por 
esta Casa mais de noventa dias, o recurso, vereador ‘Castelo’, nós que 
levantamos a bandeira  do esporte,  trezentos e vinte e sete mil reais e não 
conclui a obra, falta o prefeita dar ordem de serviço para a empresa executar. 
O que está acontecendo no município de Cacoal? Falta mais atitude, falta mais 
energia das pessoas, de concluir as obras, para que as pessoas possam usufruir 
das coisa que tem. Eu quero  aqui,  senhor  presidente,  agradecer  a Deus por 
mais esta oportunidade  de estar aqui, voltar nas sessões aqui, buscando 
sempre alternativas para o nosso povo de Cacoal e fazendo sempre o melhor. 
Desejar a todos uma feliz semana. Fiquem todos com Deus.”  O vereador  
Rogério Soares Chagas, MDB, cumprimenta a todos e diz: “Quero iniciar o meu 
discurso dando um aviso aos moradores da Linha Mato Grosso aonde a gente 
esteve aqui fazendo várias cobranças e essa semana o secretário de obra, 
Chiquinho, prometeu  que vai ‘tar’ adentrando  ali  na linha Mato Grosso aonde 
vai ‘tar’ fazendo ali um trabalho de patrolamento, cascalhamento, rebaixamento 
de morro, e a saída d’água então eu acredito aí que o secretário Chiquinho da 
Funai vai ‘tar’ ali na Linha Mato Grosso executando ali um serviço de qualidade, 
um pedido  aqui não só meu,  mas também pedido  de vários vereadores,  que 
tamos aqui cobrando pra levar melhoria para esses moradores ali que precisa, 
agricultores que precisa ali  escoar ali  os seus mantimentos,  então eu acredito 
que o secretário vai estar lá essa semana,  vou  estar acompanhando  também 
todas as máquinas ali pra que saia um serviço realmente de qualidade, e quero 
aqui também chamar a atenção do executivo, da prefeita Glaucione, aonde ela 
possa estar aí avaliando melhor alguns secretários, porque quero hoje aqui falar 
em especial do secretário Toninho da Emater, aonde ele vem aí desenvolvendo 
um trabalho mais parado que água de represa, esse secretário ele já foi 
vereador aqui dessa Casa, e ele não tem assim muito respeito com nós 
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vereadores, vereador  ‘Tim’, vereador  Valdecir,  aonde eu tive aí uma denúncia 
de um agricultor,  um morador,  aonde esse secretário, ele veio falar que o 
morador ali, o agricultor estava reivindicando uma situação pra ele e ele falou 
pra esse agricultor, que vereador não manda nada, porque muitas das vezes, a 
gente usa aqui a tribuna, a gente aqui não tá cobrando pra nós não, a gente tá 
cobrando é pra população de Cacoal, nossos agricultores  são pessoas que 
confiou na gente, são pessoas  que depositou  ali o seu voto  de confiança, no 
vereador Paulinho,  no vereador  Pedro  Rabelo  e nos demais  vereadores  aqui 
dessa Casa e esse vereador chegou essa denúncia pra mim, aonde esse 
vereador faltou  com o respeito,  com essa Casa de Leis”. O vereador  Valdecir  
Aparecido Nunes em aparte diz: “Me entristece essa informação, haja visto que 
se trata de um secretário pertencente ao PTB, o partido do qual eu pertenço, 
mas não quero aqui discutir  a sigla partidária e sim o compromisso  com a 
população, as vezes a pessoa esquece que ela não está no mandato haja visto 
que já teve a sua oportunidade  como estamos tendo a nossa, e vossa 
excelência está de parabéns porque é um pedido do povo, não é um pedido de 
cada vereador, somos o para-choque  sim do povo, tão sofrido,  ordeiro  e 
trabalhador, principalmente da área rural,  vive sempre às migalhas, e quando 
nós que aqui  estamos para  trabalhar  pelo  coletivo, e esse secretário tem que 
fazer sim  jus a pasta que exerce, está a frente,  e tem que parar  com essas 
dificuldades em atender  o pedido  do povo, eu estou com vossa excelência, já 
solicitei uma reunião e quero a reunião com este vereador, e vamos reafirmar 
se for pra comprovar  essa conversa  ele tem que se explicar  perante  nós que 
somos para-choque  do povo,  que merece todo respeito  e a nós que a aqui 
estamos sempre aí a disposição do nosso povo. Obrigado, vereador, e parabéns 
pela sua fala.” Retomando seu discurso, o vereador Rogério Soares Chagas diz: 
“Pois secretário, o vereador  aqui,  ele não manda  mesmo não, o vereador  ele 
pede, ele indica, ele fiscaliza, até porque eu aqui, na qualidade de vereador se 
eu mandasse, um secretário ruim que nem ‘ocê’ não trabalhava pra mim 
nenhum dia, então eu quero aqui que esse secretário ele respeite mais o 
vereador, porque  se fosse um secretário que não tivesse nem passado  aqui 
nessa Casa de Leis, muita das vez a gente até relevar,  mas um secretário 
aonde já foi vereador, eu acho que por dois mandato, tá certo que não foi um 
vereador assim que entrou pela porta da frente não, ele sempre entrou aqui foi 
pela greta, foi pela janela, então, eu tenho pra falar pra esse vereador, pra ele 
respeitar, esse secretário respeitar os vereadores aqui dessa Casa e quando ele 
for atender um pedido, não é pedido nosso, é pedido do homem do campo, é o 
homem que sustenta essa cidade, aonde tá ali plantando, tá muito, tá tirando o 
seu leite, criando  o seu gado, é pra atender esse morador,  esse agricultor.  
Então eu exijo dele respeito, que possa ‘tar’ fazendo aí um serviço de 
qualidade, eu sei que a demanda é muito grande, as máquinas estão chegando 
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agora, eu sei que não dá pra atender todo mundo a tempo e a hora, mas pelo 
menos respeito esse secretário tem que ter. E eu acredito que dias melhores aí 
virão, então se esse secretário quiser permanecer na pasta, que ele possa ‘tar’ 
aí respeitando  os vereadores  e atendendo o homem  do campo com mais 
respeito. E por hoje, pra falar desse secretário, hoje é só, vamos ver aí como é 
que vai ser o andamento  dele, e quero  aqui que a Mesa reforce aqui uma 
indicação aqui  do vereador  Rogerinho,  ali  pros  moradores do Riozinho, aonde 
possa ‘tar’ enviando aqui um ofício ao DNIT e também à Secretaria de Trânsito 
para que possa ‘tar’ fazendo uma faixa elevada ali na BR-364, ali em frente a 
escola Celso Ferreira da Cunha, Nossa Senhora do Carmo, desculpa, porque o 
asfalto ali ficou de boa qualidade, só que a gente tem que fazer aqui também a 
prevenção, porque  ali aquela  escola  atende ali muitos  alunos.  Então a gente 
tem aqui que antecipar o nosso cuidado, para que amanhã ou depois a gente 
não possa ‘tar’ aqui nessa tribuna lamentando fatos que ocorreu aí, que venha 
a desagradar a nossa população. E por hoje é só, muito obrigado”. O vereador 
Pedro Henrique  Rabelo,  MDB, cumprimenta  a todos  e diz:  “Bom, senhoras  e 
senhores, hoje iniciamos o nosso segundo período legislativo de 2018, e é com 
muita alegria que retorno a essa tribuna depois de um longo recesso de quase 
45 dias,  e reafirmar  o meu  compromisso  com a sociedade cacoalense, desde  
quando eu sai em campanha para pedir o voto, a minha única proposta, senhor 
presidente, meu único que eu fiz o compromisso com a população foi de honrar 
cada dia que eu estivesse aqui com ética, moral,  respeito a cada um dos 
munícipes e ao nosso erário público, e isso eu tenho feito a cada dia, quando 
eu saio de casa, e venho pra Câmara Municipal.  Aliás, sou o vereador  com 
maior frequência na Casa, nessa Casa de leis, e falo isso porque na época de 
campanha quando eu ia pedir o voto, alguns eleitores falavam assim: ‘rapaz, eu 
vou lá na Câmara de vereadores, é mesma coisa de você querer se esconder do 
vereador, você não acha vereador  lá’, então eu guardei  isso pra mim  e eu 
honro todos os dias, eu chego cedo, vou embora junto com os servidores, e aí 
muitos falam assim: ‘ah, mas lugar de vereador não é ficar dentro do gabinete’, 
olha, o que eu atendo  de população dentro  do meu  gabinete,  feito  todos  os 
meus requerimentos, e pedidos de providência, é lógico, se precisar fazer uma 
diligência, ir numa  secretaria,  numa  escola,  nós temos  feito  isso  sempre,  nós 
fazemos. Mas o meu compromisso é em atender o povo e na parte da tarde eu 
faço aí as vistorias,  faço a fiscalização, e tem dado muito  certo. Então eu 
agradeço a você que tem confiado no nosso trabalho e que até hoje eu tenho 
honrado e vou honrar  até o final do meu  mandato.  Bom,  senhor  presidente,  
gostaria de dizer que esse semestre  vai ser um semestre  muito  bom  para o 
nosso gabinete e  para Câmara Municipal de Cacoal, pois nós vamos continuar 
e agora com a terceira etapa do nosso projeto do vereador mirim, que tem aí 
feito a diferença na vida  dos  nossos estudantes,  que vai fazer a diferença na 
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sociedade cacoalense e do nosso país daqui alguns anos quando essas crianças 
forem eleitores,  quando  essas crianças ocuparem  os lugares  na sociedade  e 
eles vão ter aí informações, vão ter aprendido  coisas suficiente para  que eles 
possam ser um cidadão capaz de escolher o seu representante e de fazer o seu 
papel na sociedade, e eu já agradeço a toda  equipe  da Câmara, agradeço os 
vereadores que têm colaborado conosco e tem participado das sessões 
simulados com nossos alunos, vocês podem ter certeza que eles tem levado um 
pouquinho de cada um de nós para dentro de casa com um aprendizado, e é 
claro que não posso deixar  de fala da nossa equipe,  inclusive o nosso diretor  
legislativo, Olinto, eu espero que o senhor esteja aqui até o final desse mandato 
em 2020 pra que você continue colaborando com toda  sua experiência de 33 
anos de Câmara, acredito  que vai pra 34 agora,  passando  aí para os nossos  
alunos. E o nosso Aulão comunitário que a partir  do mês que vem começa as 
inscrições, você que vai fazer o Enem este ano não pode ficar de fora do nosso 
aulão, o aulão que ano passado atendeu 320 alunos e pessoas da comunidade 
que vieram  e durante  3 dias puderam  aí aprender  e discutir  alguns  assuntos  
pertinentes das disciplinas que caem no aulão, que cai na prova do Enem, e eu 
já quero convidar você vai fazer o Enem que fez a inscrição, participe conosco 
do nosso aulão, é gratuito, é para nossa sociedade, é nesse plenário da Câmara 
Municipal que está de portas abertas para te receber.  E, senhor  presidente,  
agora nesse semestre nos vamos estar lançando duas importantes campanhas, 
eu falei bastante há algumas sessões atrás a respeito do alcoolismo  na 
adolescência, que nós precisamos  combater,  em Cacoal  há muitos  jovens  se 
alcoolizando fora do tempo, mas isso acontece porque, muitas vezes por 
influência, má influência na rede, na comunidade  que vive ou até mesmo  
dentro de casa, mas também porque os nossos comerciantes  digo nossos 
porque é na cidade de Cacoal,  estão vendendo  bebida  alcoólica pros  nossos  
menores, e isso  que precisa  ser inibido,  a fiscalização precisa  acontecer,  mas 
nós não podemos somente confiar  nos  ficais, nós também somos fiscais, nós, 
eu, Pedro Rabelo, você Paulo Roberto, você Marcelo Nery toda nossa 
sociedade, você pode ser um fiscal, e nós temos uma ferramenta muito 
importante e que pode ser usada pro bem que é o celular, ‘ah mas como que 
eu vou usar? ’, se você vê algum adolescente comprando algum tipo de bebida 
em algum posto, mercado, bar, fotografe. Não quer se comprometer? Leva até 
o Ministério Público traga aqui para mim,  no conselho  tutelar, existe órgãos 
fiscalizador para poder combater isto, estão nós vamos estar reforçando a 
nossa campanha contra o alcoolismo na adolescência e eu preciso da ajuda de 
você família, de você pai,  de você que se preocupa  com o futuro  dos  nossos 
jovens e adolescentes, então conte comigo que daqui uns dias nos vamos estar 
nas ruas fazendo pit stop com panfletos,  e vamos  estar aí visitando  esses 
comércios que tem bebida  alcoólica para que eles possam se atentar à lei,  a 
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legislação, porque tem uma penalidade pra quem vender bebida pra menor de 
idade. Bom, senhor presidente, falei das coisas boas que o nosso gabinete vai, 
já está e vai continuar  trabalhando em prol  do nosso município, mas gostaria 
de tocar no assunto  muito  importante  que também é a minha  área, que é a 
Fundação Cultural  de Cacoal,  já são oito meses de porta fechada dos dois 
teatros de Cacoal,  8 meses de portas  fechadas,  é importante tapa-buraco? É! 
Muito importante  cuidar  da saúde? É! Mas nós também precisamos cuidar  da 
educação e da Cultura,  a cultura  também transforma  a vida assim  como  no 
esporte, e nós precisamos  reabrir  o nosso  teatro,  porque  não sei o que está 
acontecendo na verdade nós imaginamos e tenho aí buscado algumas 
informações o por quê não consegue abrir as portas do teatro, já que não tem 
um programa para funcionar, nós temos promotores culturais na nossa cidade, 
nós temos as faculdades que usam o espaço do teatro,  nós temos as escolas 
que fazem o uso do espaço do teatro, nós temos aí várias companhias  de 
dança que sempre faz os seus espetáculos e que estão preocupados como vai 
fazer o espetáculo esse ano já que o teatro não tem previsão de abrir.  Ora,  
trocou de secretário, né, ok, o secretário que está aí já deu o seu 60 dias, 
vamos lá, vamos mostrar trabalho, o Conselho Municipal de Cultura tem dado 
apoio tem feito suas reuniões tem pautado as necessidades  e apresentado  
propostas, vamos dar ouvidos, vamos dar ouvidos ao nosso conselho e 
lembrando e quero aproveitar a presença do Deneval, estava aqui até agora a 
pouco, o Deneval  ele foi presidente  da fundação cultural,  tá aqui o Deneval,  
obrigado Deneval pela sua presença. O Deneval ele foi presidente, muito 
criticado na época ‘ah o que que o Deneval, o que que esse cara entende de 
cultura?’ assim como Sidarta  também foi  presidente da Fundação Cultural,  eu 
conheço porque  eu sou promotor  cultural,  eu sou professor  de fanfarra,  eu 
estava dentro  da Fundação Cultural todos os dias e posso dizer que Sidarta e 
Deneval por menos experiência que eles tivessem na área da cultura eles 
fizeram um bom trabalho,  conseguiram  reabrir  aquele teatro, fizeram  várias 
adaptações que necessitava e colocaram para funcionar com diversas atrações 
e projetos, e hoje o nosso teatro está fechado, então eu quero aqui que a Mesa 
envie um ofício, a gente pede pra enviar ofício, mas a gente sabe que o 
Executivo tá nos assistindo,  aqui até agradecer  a presença do Rony  que é o 
assessor de imprensa da Prefeitura de Cacoal, obrigado Roni, você faz um belo 
trabalho na divulgação dos trabalhos do executivo, leva essa mensagem, vamos 
reabrir o teatro, nós precisamos fazer com que a cultura de Cacoal sobreviva, 
promotores culturais nós tem, mas eles só lembram na hora que precisa fazer 
um desfile de 07 de setembro, na hora que precisa fazer um vídeo do 
aniversario de Cacoal, na hora que precisa ir fazer a festa do cacau e colocar o 
desfile de miss e mister cacau, aí lembra que existe cultura em Cacoal e chama. 
Não, não pode ser assim,  nós somos  uma fundação cultural  que tem a sua 
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importância e que se depender de mim jamais vai virar secretaria, ok? Jamais 
vai virar  secretaria,  e nós precisamos sim de pessoas  competentes  dentro  da 
pasta que possam fazer a fundação cultural realmente um trabalho que venha a 
beneficiar toda a nossa comunidade.  Bom, senhor presidente, espero ter 
deixado bem  claro  o meu  recado,  que seja entendido,  e se precisar  de mim,  
precisar da minha ajuda eu vou lá para dentro da Fundação Cultural, ajudo no 
que for preciso,  se tiver  com dificuldade, nós vamos ajudar porque eu não tô 
aqui só para mostrar  qual é o problema  não, eu estou também pra ajudar 
vocês, precisar pegar na mão, levar, eu estou à disposição. Meu tempo acabou, 
senhor presidente, mas eu peço um minuto porque eu tenho um assunto muito 
importante para falar  e prometo  se breve,  que é a respeito da ponte  da Rua 
Afonso Pena, Cacoal tem poucos acesos para os bairros para quem vem da BR, 
e a  Afonso Pena, é,  era um importante acesso ali ao bairro Incra, à faculdade, 
à rodoviária do Colono, ao bairro Floresta e ao Princesa Isabel, e a ponte caiu, 
a ponte  quebrou  e nós precisamos recuperar,  e já deu tempo suficiente, tem 
muito tempo que aquela ponte está lá, abandonada,  caída, sem acesso até 
mesmo causando risco, graças a Deus não aconteceu nenhum acidente de um 
carro se perder e entrar lá sem querer, mas nós precisamos evitar isso, vamos 
recuperar, não dá para construir  uma  ponte de concreto  agora,  vamos  fazer 
alguma coisa que reabra aquela rua, a população de Cacoal tem perdido muito, 
e não é só esse acesso, eu posso dar de exemplo só pra mim finalizar, a ponte 
que dá acesso ao Cacoal Shopping que inclusive é a única Rua que dá acesso 
ao bairro Floresta em linha reta que é a rua, me perdoe aqui, Deodato Durce, 
que esta lá com problema na cabeceira da ponte,  deram uma mexida lá mas 
continua ruim, é a única rua em linha reta que dá acesso ao bairro Floresta, ali 
o Eldorado e ao Cacoal Shopping, se a gente quer gerar emprego, se a gente 
quer melhorar a economia do nosso município, a gente precisa dar atenção em 
pontos estratégicos, que vai ligar aí a população até onde eles precisam. Meu 
muito obrigado,  que Deus abençoe cada um de vocês”. O vereador  Paulo 
Roberto Duarte Bezerra,  PP, passa a presidência da sessão para o vereador  
Pedro Henrique  Rabelo,  vice-presidente,  e em seguida  ocupa a tribuna  onde 
cumprimenta a todos  e diz:  “Gostaria de começar o meu discurso hoje dando 
uma satisfação a minha população sobreo que vi no Rio de Janeiro e também 
na cidade  de Unaí Minas  Gerais, fui até criticado numa rede de televisão que 
disse que eu teria ido lá passear. O que eu vi no Rio de Janeiro foi uma Usina 
que se vocês quiserem conhecer, entrem na internet e digitem Usina Verde Rio 
de Janeiro,  Ilha do Fundão, uma usina extremamente  bem elaborada,  uma 
usina que tem todos os filtros necessários pra poder devolver ao meio ambiente 
os resíduos de uma carbonização, incineração. O que eu vi na cidade de Unaí 
foi uma usina extremamente  moderna,  estudada,  aonde até o Chorume  vira 
água potável, e fui questionado se eu era contra a usina do Riozinho, eu não 
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sou contra nada que é correto, eu sou a favor, disse isso ao vereador Rogério 
porque acredito  eu que é o posicionamento dele,  nós conversando,  o que eu 
quero deixar bem claro, é que pra uma usina funcionar no distrito do Riozinho, 
ela tem que ter toda a segurança para que a população não seja penalizada, e 
eu creio que há uma inversão de valores quando se diz assim: ‘tem que provar 
que é tóxico’, eu acho o contrário, tem que provar que não é tóxico. Porque se 
eu tenho uma dúvida, eu acho que a população não pode pagar o preço, então 
se eu não sei se é tóxico ou não, eu tenho que ficar na dúvida, porque depois 
que você tiver  com problema no pulmão, com problema no coração, nós não 
temos mais o que fazer, então o meu posicionamento é esse, que a usina que 
seja instalada no Riozinho ou em qualquer lugar seja realmente uma usina que 
tenha responsabilidade  social e que tenha responsabilidade  ambiental. E 
pronto, sou a favor, é básico. Gosto de dizer o seguinte: a minha função aqui 
não é atrapalhar ninguém crescer, não, muito pelo contrário, se uma empresa 
vem pra Cacoal  pra ser instalada  eu sou a favor,  só que tem que ser uma 
empresa dentro das normas e padrões que todo um sistema exige. Gostaria de 
falar sobre  o sindicato,  aproveitar  a presença do meu amigo  Fernando,  é, e 
dizer estive na última reunião do sindicato  aqui na Câmara Municipal,  deixar  
sempre as portas abertas aos servidores,  ao sindicato, e dizer a prefeita 
Glaucione que ela tem um problema  crônico em relação a aumento,  a poder  
fazer com que o servidor seja beneficiado porque é um direito dele em relação 
ao seu salário. Enquanto não existir uma política de gestão dentro da 
administração da prefeita Glaucione  eu estou falando  aqui não é a título de 
crítica, mas a título de que não se tem o que fazer se você não fizer uma 
política de gestão financeira, ou você toca nos seus queridinhos, ou você corta 
na sua carne, e você prioriza principalmente os que fazem a máquina andar, ou 
nós teremos  um problema  aqui quatro  anos,  isso  se a prefeita  se reeleger  8 
anos e se entrar um outro prefeito 12 anos, e se não mudar, 16 anos e por aí 
vai, ou se enxuga a máquina ou não tem condição de gerir a prefeitura 
municipal de Cacoal, ou vocês acham que vereador  aqui ficou feliz comigo  
quando nós tivemos que dispensar  assessor,  ou vocês acham que existem 
portarias daqui  que poderiam ser contratadas e que eu poderia ter contratado 
ao bom léu pra poder agraciar o meu mandato  com alguém que eu pude 
privilegiar. Ou eu levo essa Casa de acordo  com uma empresa  que precisa 
saber que existe uma data base, que precisa saber que as coisas tem que ser 
organizadas, ou a Câmara não consegue caminhar da forma que consegue. A 
prefeita Glaucione precisa fazer a mesma coisa lá, e não se mexe na base que 
faz a máquina andar, não adianta você querer cortar no merendeiro,  não 
adianta você querer cortar entendeu, no vigia, não é assim. Corta-se, goste ou 
não, no grande escalão. E o grande escalão é o deputado tal, é o senador tal, é 
o governador  que indicou. Nós não temos nada a ver com isso, nem o 
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sindicato, nem o servidor e nem a população. Agora você, e nem os vereador 
diga-se de passagem,  né. Vamos  dizer o seguinte:  eu tenho, eu tenho, na 
minha casa, dois funcionários, tenho privilégios de ter duas empregadas, não é 
o meu caso, mas suponhamos,  e eu estou passando  por uma crise no meu 
cinema, na minha empresa, eu tenho que cortar aonde? Eu tenho que mandar 
funcionário embora.  Então existem  locais que a prefeita sabe que ela pode 
mexer, lugares aonde você pede um café, o café passa pra um, que passa pro 
outro, que passa pro outro, que passa pro outro, que passa pra você, já chega 
lá frio. Porque é muita gente pra fazer quase nada. Pra que sobre dinheiro pra 
que eu possa agraciar os meus servidores efetivos e portariados, que fique bem 
claro que eu não sou contra  portariado,  mas eu penso  que o portariado  que 
tem que trabalhar é o portariado que eu tenho necessidade dele. Porque se eu 
não tiver necessidade  dele, o famoso  ‘aspone’”. O vereador  Rogério Soares 
Chagas em aparte diz: “Gostaria de parabenizar  vossa excelência pelo seu 
discurso, e eu acho que é necessário eu já tinha falado com a prefeita 
Glaucione, ainda no início do mandato. É preciso fazer sim, uma reforma 
administrativa. Porque do jeito que as coisas estão, se não fazer uma reforma 
administrativa, fica difícil, então eu acho necessário pra que ela possa, sentar, 
fazer esse corte, fazer essa reforma, administrativa e aí sim, dando um tempo, 
um prazo,  vai poder  atender o servidor  aí da educação do jeito  que precisa,  
muito obrigado”. O vereador Paulo Roberto Duarte Bezerra agradece e retoma 
seu discurso: “é o tal do ‘aspone’, ‘assessor de porcaria nenhuma ’, ou se corta 
na carne ou não conseguimos chegar  a lugar nenhum, e vou dizer uma coisa 
que é básica aqui, as pessoas as vezes levam isso que eu to falando aqui como 
‘ah mas isso já existia isso já era assim na época do padre franco, já era assim 
na época da Sueli Aragão, já era assim esses, já era assim na época do Divino 
Cardoso, olha só, nós vivemos em tempo diferente, ou eu administro de acordo 
com a minha necessidade, ou eu vou ficar aqui dando murro em ponta de faca. 
Ou eu levo a prefeitura de um jeito correto e sério, daqui  a pouco eu perdi o 
respeito até do servidor público. ‘Cês’ quer ver isso aqui desandar é o dia que 
eu perder o respeito do meu servidor da Câmara Municipal, então ou a prefeita, 
ela faz uma política de recuperação junto com a sua secretária de fazenda, sem 
apertar o empresário, de uma maneira  aí lícita, mas cobrando  arrecadação 
melhor com responsabilidade,  entendeu?  Com responsabilidade,  eu já chamei  
secretário de fazenda  daqui,  quando  era o João, e disse:  ‘convoque todos  os 
contadores, todos  os contadores  tem todos  os acessos aos empresários, diga 
aos empresários que nós não queremos fiscalização nenhuma na rua, que nós 
não queremos  apertar ninguém, nós gostaríamos que para o bem  de Cacoal  
esse mês a nossa arrecadação suba 5%, 10%, o empresário é parceiro. Sabe 
porque que eu digo isso? Eu não to falando aqui, não é uma ideia minha, eu vi 
um secretário estadual de fazenda que se chama José Francisco Moroni, que é 
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morador da cidade de Pimenta  Bueno,  que era disputado  pela secretaria  de 
fazenda por todas as cidades do estado, porque, ele tinha uma política de fazer 
a arrecadação subir  com responsabilidade preservando o empresário e dava o 
resultado que era necessário para que as contas fossem pagas, sem você 
extorquir ninguém, sem você pressionar ninguém, sem você fazer um 
terrorismo fiscal,  com responsabilidade,  ou nós criamos  uma política, ou nós 
fazemos uma política para que os cofres públicos possam  ter condições de 
pagar as contas em dia ou nós vamos  daqui  pro final do ano começar”. Em  
aparte o vereador  Mário Angelino  Moreira  diz: “Parabéns pelo seu discurso,  
quando eu crescer eu quero discursar  igual vossa excelência, parabéns.” O 
vereador Paulo Roberto diz: “Então nós temos que fazer isso com 
responsabilidade, eu vou encerrar dizendo assim: ‘parece que é brincadeira, no 
seguinte sentido, ah mas vai cortar? Escutem o que eu tô dizendo, ou corta na 
carne, ou os problemas com servidores públicos não vão deixar de acontecer. E 
é básico, isso é de acordo com sua, gente, isso é o básico do básico, qualquer 
microempreendedor, qualquer microadministrador que esteja fazendo, 
administrando qualquer coisa sabe, que ele tem que sentar e ver o que que ele 
tem de receita, porque se a receita for menor do que a despesa eu quebro. É 
básico. E o funcionário público tá aí, o que que eu vou  fazer,   eu preciso do 
meu servidor para trabalhar, ou a prefeita senta, isso aqui, Glaucione, prefeita 
Glaucione, que fique bem claro, eu não tô aqui falando mal da senhora não, eu 
tô aqui tentando fazer o meu papel de vereador para que a senhora vá bem, é 
só isso que eu quero. Encerro por aqui, na próxima segunda, se precisar eu vou 
falar pra prefeita, e eu quero até entender quais são os tipos de conchavos ou 
de, que ela tem com algumas pessoas que não pode nem sair, que se sair tem 
que por oura pessoa da família no lugar. E como é que a gente vai conseguir 
chegar e cortar gastos desse jeito. Uma boa noite a todos, que Deus abençoe”. 
Logo após volta a assumir  a presidência da sessão. Ordem do Dia.  Todos  os 
vereadores estão presentes. O senhor presidente, vereador Paulo Roberto 
Duarte Bezerra, após verificar nada haver a deliberar na Ordem do Dia, 
declarou encerrada esta sessão às 20h36min, mandando  que se lavrasse esta 
ata, que após lida  e discutida,  vai assinada pelos membros da Mesa Diretiva.  
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////////

Paulo Roberto Duarte Bezerra – Presidente ____________________                 

Claudinei Carlos Ribeiro    -    1° Secretário    __________________
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Claudemar Littig     -             2° Secretário   ___________________
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